

Час истории



На фото: вторая слева - внучка Фёдора Дмитриевича Даева - Татьяна, студентка 2 курса.

Профессия архивиста - одна из древнейших. Без хранителей государственных бумаг не мог обойтись ни один правитель. Однако, понятие "архив" появилось в русском законодательстве впервые при императоре Петре I. 10 марта 1720 года был опубликован подписанный им "Генеральный регламент или Устав". Он предписывал центральным государственным учреждениям передавать документы в архивы, устанавливая обязательный учёт государственных бумаг и вводил государственную должность архива-

риуса, которому надлежало "письма бережно собирать, оным реестры чинить, листы перемечивать..." - с этого исторического факта начала своё выступление на встрече со студентами Обоянского филиала Курского колледжа культуры начальник архивного отдела администрации Обоянского района Ирина Громова.

Примечательно, что такие встречи в колледже проходят регулярно, ведь будущие библиотекари отчасти тоже архивариусы. На этот раз разговор шёл преимущественно о фондах личного про-

СВИДЕТЕЛИ НАШЕЙ ЖИЗНИ

исхождения, то есть документах, которые длительное время хранились в семейных архивах, а затем были переданы в архивный отдел. Среди них материалы о полном Георгиевском кавалере Афанасьеве Николае Петровиче (1882-1963), уникальная коллекция документов, относящихся к 1907-1914 гг., воинского начальника г. Обояни Карпова Александра Александровича, воспоминания, картины, фронтовые письма, наградные документы участников Великой Отечественной войны, преподавателей Обоянского педагогического училища супружеского Белоусовых - Владимира Владимировича и Зинаиды Павловны и др.

Каждый из документов может представлять интерес для исследователей, как это произошло с фотоснимком руководителей Обоянского района в первые дни после освобождения территории от немецко-фашистских захватчиков, фамилии которых были неизвестны. Со страниц "Обоянской газеты" прозвучало обращение корреспондента Валерия Савенкова "Отзовитесь, кто знает" (номер № 18-19 от 19 февраля 2005 г.).

"Удивительно, но буквально через несколько дней после публикации в архивный отдел района от обоянцев поступили подлинные

документы, связанные с именами, изображенными на снимке: Козлова Николая Ивановича и Переверзева Федора Дмитриевича, - рассказывает Ирина Анатольевна.

- Первый документ - справка, выданная штабом Обоянского партизанского отряда Даевой Наталье Ивановне в том, что её муж, Даев Фёдор Дмитриевич, действительно находился в партизанском отряде с октября 1941 года по апрель 1942 года и при выполнении специального задания отряда был расстрелян немецко-фашистскими захватчиками. Справка подписана командиром Обоянского партизанского отряда Козловым и начальником штаба Кондаковым (инициалы отсутствуют). Подлинность справки не вызывает сомнений, так как заверена подписью и гербовой печатью Обоянской нотариальной конторы 29 мая 1944 года".

Вторым документом, тесно переплетенным с именами лиц, изображенных на фотографии, стало фронтовое письмо жителя села Горяйново Пашкова Семёна Антоновича жене Марии Ивановне, переданное в архивный отдел их дочерью Павловой Аллой Семёновной, в котором Семён Антонович передает фронтовой привет товарищам Козлову Николаю Ивановичу, Кондакову Ивану Петрови-

чу, Переверзеву Федору Дмитриевичу. Письмо датировано 8 ноября 1943 года".

Опираясь на известные имена и фамилии, районным архивом был сделан официальный запрос в государственный архив общественно-политической истории Курской области (бывший партийный архив области) об уточнении биографии лиц со снимка. Из семи человек точно установлены страницы биографии пяти из них: Н.И. Козлов, Ф.Д.Переверзев, П.П.Кондаков, В.И.Пожидаев, М.П. Горяйнов. К сожалению, о М.И. Шеховцове и М.П. Бубликове пока ничего узнать не удалось.

Архив есть у каждого человека, но, как правило, люди сами не осознают этого и поэтому с небрежностью относятся к бумажкам, которые, как им кажется, захламляют дом и затрудняют жизнь. На все эти бумаги стоит взглянуть по-иному. Свидетели нашей частной жизни, они вместе с тем - свидетели нашего времени. Именно от каждого из нас, от личного отношения к своему архиву зависит степень полноты, с которой войдёт в историю наше время...

Анна КАЗАКОВА,
преподаватель Обоянского
филиала Курского
колледжа культуры.